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1. ЦЕЛЕВОЙ РАЗДЕЛ
1.1. Пояснительная записка 
Происходящая в стране модернизация образования, особенности государственной политики в области дошкольного образования на современном этапе обусловили необходимость важных изменений в определении содержания и способов организации педагогического процесса в детском саду, постепенного перехода дошкольных учреждений на новую, перспективную систему мониторинга и развития интегративных качеств личности детей дошкольного возраста. 

Дошкольный возраст является наиболее ответственным периодом жизни человека, когда формируются наиболее фундаментальные способности, определяющие дальнейшее развитие человека. В этот период складываются такие ключевые качества как познавательная активность, доверие к миру, уверенность в себе, доброжелательное отношение к людям, творческие возможности, общая жизненная активность и многое другое. Однако эти качества и способности не возникают автоматически, как результат физиологического созревания. Их становление требует адекватных воздействий со стороны взрослых, определѐнных форм общения и совместной деятельности с ребѐнком. 

Основным условием психического развития ребенка является его собственная деятельность. А.Н.Леонтьев подчеркивал, что «главным процессом, который характеризует психическое развитие ребенка, является специфический процесс усвоения или присвоения им достижений предшествующих поколений людей. Этот процесс осуществляется в деятельности ребенка по отношению к предметам и явлениям окружающего мира, в котором воплощены эти достижения человечества». Именно в активной мотивированной деятельности самого ребенка происходит формирование его личности. Причем это формирование происходит, прежде всего, под влиянием той деятельности, которая на данном этапе онтогенеза является ведущей, обусловливающей главные изменения в психических процессах в психологических особенностях личности ребенка (общение, игра, труд, учение). 

Исследователи отмечают, что в годы дошкольного детства с их неуклонным подъемом по «возрастной лестнице» первостепенное значение имеет проблема взаимосвязи возрастных и индивидуальных особенностей, что возрастные особенности личности существуют обязательно в форме индивидуальных вариантов развития. 

Данная рабочая программа составлена с учѐтом основной образовательной программы муниципального бюджетного дошкольного образовательное учреждение детский сад №28 «Радуга», ( разработанна с учѐтом примерной основной образовательной программы «От рождения до школы» под ред. Н.Е. Вераксы, Т.С.Комаровой, М.А.Васильевой М-С 2020г.) и пособия «Практический психолог в детском саду» А.Н.Веракса, М.Ф.Гуторова М-С 2014г. Эти программа предполагает развивающую ориентацию образования детей, основываясь на единстве процессов обучения и развития. 

Требования к структуре общеразвивающей программы ДО и ее объему (п.2.6.ФГОС ДО) определяют содержание программы ДОУ, которое должно обеспечивать развитие личности, мотивации и способностей детей в различных видах деятельности и охватывать следующие направления развития и образования детей (образовательные области): 

• социально-коммуникативное развитие; 

• познавательное развитие; 

•речевое развитие; 

• художественно-эстетическое развитие; 

•физическое развитие. 

Требования к условиям реализации основной образовательной программы ДО (ч.III ФГОС ДО) определяют основные направления психолого-педагогического сопровождения: 

• индивидуализация образования; 

• реализация компетентностного подхода; 

• учѐт индивидуальных возрастных и психологических особенностей воспитанников; 

• формирование готовности воспитанников к регулярному обучению в школе в соответствии с индивидуальными особенностями и способностями; 

• формирование установок на здоровый и безопасный образ жизни с целью сохранения и укрепления физического, психологического и социального здоровья; 

• интеграция в общее образовательное пространство детей с ограниченными возможностями; 

• мониторинг возможностей и способностей обучающихся, выявление и поддержка одаренных детей; 

• использование средств психолого-педагогической поддержки воспитанников и развитие консультационной помощи способных и одаренных детей; 

• диверсификацию уровней психолого-педагогического сопровождения 

• (индивидуальный, групповой, уровень группы, уровень учреждения); 

• вариативность форм психолого-педагогического сопровождения участников образовательного процесса (профилактика, диагностика, консультирование, коррекционная работа, развивающая работа, просвещение, экспертиза); 

• психолого-педагогическая поддержка участников конкурсов на разных уровнях; 

• обеспечение осознанного и ответственного выбора дальнейшей личностной перспективы развития; 

• формирование коммуникативных навыков в разновозрастной среде и среде сверстников. 

• учет специфики возрастного психофизического развития воспитанников; 

• формирование и развитие психолого-педагогической компетентности воспитанников, педагогических и административных работников, родительской общественности; 

В ФГОС ДО обозначены основные психолого-педагогические условия для реализации основной образовательной программы ДОУ (п.3.2.1.):
• уважение взрослых к человеческому достоинству детей, формирование и поддержка их положительной самооценки, уверенности в собственных возможностях и способностях; 
• использование в образовательной деятельности форм и методов работы с детьми, соответствующих их возрастным и индивидуальным особенностям; 
• построение образовательной деятельности на основе взаимодействия взрослых с детьми, ориентированного на интересы и возможности каждого ребенка и учитывающего социальную ситуацию его развития; 
• поддержка взрослыми положительного, доброжелательного отношения детей друг к другу и взаимодействия детей друг с другом в разных видах деятельности; 
•поддержка инициативы и самостоятельности детей; 
•защита детей от всех форм физического и психического насилия; 
•поддержка родителей (законных представителей) в воспитании детей.
1.2. Цель и задачи программы 
Целью реализации рабочей Программы педагога-психолога МКДОУ д/с «Радуга» ст. Просница является создание благоприятных условий для полноценного проживания ребенком дошкольного детства, формирование основ базовой культуры личности, всестороннее развитие психических и физических качеств в соответствии с возрастными и индивидуальными особенностями, подготовка к жизни в современном обществе, к обучению в школе, обеспечение безопасности жизнедеятельности дошкольника. 

Задачи реализации Программы педагога-психолога: 

1. Создание организационно-методических условий, обеспечивающих свободное и эффективное развитие воспитанников ДОУ. 

2. Поддержание позитивного микроклимата в группах детского сада, для обеспечения психоэмоционального комфорта всех участников педагогического процесса. 

3. Повышение психологической грамотности родителей воспитанников, как организаторов воспитания ребенка в семье. 

1.3. Принципы 
При разработке Программы учитывались научные подходы формирования личности ребенка: 

-Культурно-исторический подход (Л.С.Выготский, А.Р.Лурия) 

-Деятельностный подход (Л.А.Венгер, В.В.Давыдов, А.В.Запорожец, А.Н.Леонтьев, Н.Н.Поддьяков, Д.Б.Эльконин и др.) 

-Личностный подход (Л.И.Божович, Л.С.Выготский, А.В.Запорожец, А.Н.Леонтьев, В.А.Петровский, Д.Б.Эльконин и др.) 

В соответствии с ФГОС ДО программа опирается на научные принципы ее построения: 

- принцип развивающего образования, который реализуется через деятельность каждого ребенка в зоне его ближайшего развития;
- сочетание принципа научной обоснованности и практической применимости, т.е. соответствие основным положениям возрастной психологии и дошкольной педагогики; 

- единство воспитательных, развивающих и обучающих целей и задач в процессе реализации, которые формируют знания, умения и навыки, имеющие непосредственное отношение к развитию детей дошкольного возраста; 

- принцип интеграции образовательных областей в соответствии с возрастными возможностями и особенностями воспитанников, спецификой и возможностями образовательных областей; 

- решение программных образовательных задач в совместной деятельности взрослого и детей, и самостоятельной деятельности детей в рамках непосредственно образовательной деятельности, при проведении режимных моментов в соответствии с условиями ДОУ; 

- построение образовательного процесса на адекватных возрасту формах работы с детьми. Основной формой работы с детьми дошкольного возраста и ведущим видом деятельности для них является игра. 

Реализация принципа непрерывности образования требует связи всех ступенек дошкольного образования, начиная с раннего и младшего дошкольного возраста до подготовительной группы. Приоритетом непрерывности образования является обеспечение к концу дошкольного детства такого уровня развития каждого ребенка, который позволит ему быть успешным при обучении по программам начальной школы. Соблюдение принципа преемственности ориентировано на формирование у дошкольника качеств, необходимых для овладения учебной деятельностью -любознательности, инициативности, самостоятельности, произвольности. 

1.4. Возрастные особенности детей 
Дошкольный возраст является периодом сенситивного формирования психики на основе тех предпосылок, которые сложились в раннем детстве. По всем направлениям психического развития возникают новообразования различной степени выраженности, характеризующиеся новыми свойствами и структурными особенностями. Они возникают благодаря, во-первых, развитию речи позволяя и регулируя общение и взаимодействие со взрослыми и сверстниками, во-вторых, различным формам познания и включению в различные виды деятельности (игровые, продуктивные, бытовые). 

Наряду с новообразованиями, в развитии психофизиологических функций возникают сложные социальные формы психики, такие, как личность и ее структурные элементы (характер, интересы и др.), субъекты общения, познания и деятельности и их основные компоненты —способности и склонности. Одновременно происходит дальнейшее развитие и социализация ребенка, в наибольшей степени выраженные на психофизиологическом уровне, в познавательных функциях и психомоторике. 

Формируются новые уровни психических функций, которым становятся присущи новые свойства, позволяющие ребенку адаптироваться к социальным условиям и требованиям жизни. Включение ребенка в

социальные формы жизнедеятельности, в процессы познания и общения, в различные виды деятельности, включая игру и начальные формы труда происходит при участии значимых взрослых, которые организуют, контролируют и оценивают поведение и деятельность ребенка, выступают в роли источника многообразной информации. 

Взрослые, родители, воспитатели во многом определяют своеобразие и сложность психического развития дошкольника, поскольку они включают ребенка в разные сферы жизнедеятельности, корректируя процесс его развития. Развитие психической организации дошкольника в целом на всех ее уровнях и в ее различных формах создает психологическую готовность к последующему —школьному —периоду развития. 

Возрастные особенности развития детей 3 –4 лет 
СОЦИАЛЬНО-ЭМОЦИОНАЛЬНОЕ РАЗВИТИЕ: Любит давать игрушки и брать их у других. Нравится общаться с детьми и взрослыми, развиваются навыки совместной игры. Любит помогать взрослым. 

ОБЩАЯ МОТОРИКА, МОТОРИКА РУК: Бросает мяч через голову, хватает катящийся мяч. Спускается вниз по лестнице, используя попеременно ту и другую ногу. Прыгает на одной ноге. Стоит на одной ноге в течение 10 секунд. Сохраняет равновесие при качании на качелях. Держит карандаш пальцами. Собирает и строит по образцу из 9 кубиков. 

ЗРИТЕЛЬНО-МОТОРНАЯ КООРДИНАЦИЯ: Обводит по контурам, копирует крест, воспроизводит формы, в том числе форму шестигранника. 

ВОСПРИЯТИЕ И ПРЕДМЕТНО-ИГРОВАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ: Разбирает и складывает шестисоставную матрешку. Опускает фигурки в прорези путем целенаправленных проб. Конструирует из кубиков по подражанию. Складывает разрезную картинку из 2 –3 частей путем проб. 

РЕЧЕВОЕ РАЗВИТИЕ: Интенсивное развитие речи. Определяет цвет, форму, фактуру, вкус, используя слова-определения. Знает назначение основных предметов. Понимает степени сравнений (самый близкий, самый большой). Определяет пол людей по роли в семье (он –папа, она –мама). Понимает время, использует прошедшее и настоящее время. Считает до пяти. 

ПОНИМАНИЕ РЕЧИ: Понимает названия цветов: «Дай красный мяч». Слушает длинные сказки и рассказы. Выполняет двухсоставную инструкцию («Дай мне красный кубик и голубой шар»). 

Возрастные особенности развития детей 4 –5 лет 
ВОСПРИЯТИЕ И ПРЕДМЕТНО-ИГРОВАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ: Разбирает и складывает трехсоставную и четырехсоставную матрешку путем примеривания или зрительного соотнесения. Собирает пирамидку с учетом величины колец путем зрительного соотнесения. Складывает разрезную картинку из 2 и 3 частей путем зрительного соотнесения. 

ПАМЯТЬ: Выполняет поручение в виде 2-3 последовательных действий; по просьбе взрослого запоминает до 5 слов. 

ВНИМАНИЕ: Занимается интересной деятельностью в течение 15-20 минут. 

РЕЧЬ: Использует обобщающие слова; называет животных и их детенышей, профессии людей, части предметов. Пересказывает знакомые сказки с помощью взрослых, читает наизусть короткие стихотворения. 

МАТЕМАТИКА: Использует в речи слова много и один, называет круг, треугольник, квадрат, шар, куб. Умеет видеть геометрические фигуры в окружающих предметах. Правильно называет времена года, части суток. Различает правую и левую руку. 

РАЗВИТИЕ, МОТОРИКА РУК, ГРАФИЧЕСКИЕ НАВЫКИ: Рисует прямые горизонтальные и вертикальные линии, раскрашивает простые формы. Копирует заглавные печатные буквы. Рисует простой дом (квадрат и крыша), человека (2-3 части тела). Складывает бумагу более чем 1 раз. Нанизывает бусины средней величины на толстую леску или проволоку. Определяет предметы в мешке на ощупь. Прыгает на одной ноге, попеременно на одной и другой ноге, ходит по бревну. Подбрасывает вверх мяч и ловит его двумя руками. Лепит из пластилина, шнурует ботинки. 

Возрастные особенности развития детей 5 –6 лет 
ОБЩАЯ МОТОРИКА: Хорошо прыгает, бегает, прыгает через веревочку, прыгает попеременно на одной и другой ноге, бегает на носочках. Катается на двухколесном велосипеде, на коньках. 

ЗРИТЕЛЬНО-МОТОРНАЯ КООРДИНАЦИЯ: Аккуратно вырезает картинки. Пишет буквы и числа. Дополняет недостающие детали к картинке. Бьет молотком по гвоздю. Воспроизводит геометрические фигуры по образцу. Обводит рисунки по контуру, заштриховывает фигуры. 

РЕЧЕВОЕ РАЗВИТИЕ: Использует в речи синонимы, антонимы; слова, обозначающие материалы, из которых сделаны предметы (бумажный, деревянный и т. д.). К 6 годам знает и умеет писать печатные буквы алфавита. Определяет количество слогов в словах, количество звуков в словах, определяет место звука в слове (начало, середина, конец слова). Определяет ударные слоги, гласные. Понимает значение слов звук, слог, слово. Различает гласные и согласные звуки (буквы), твердые и мягкие согласные. Выразительно рассказывает стихотворения, пересказывает небольшие рассказы. 

МАТЕМАТИЧЕСКИЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ: Пишет цифры от 0 до 10, соотносит цифру с количеством предметов. Умеет из неравенства делать равенство. Умеет писать и пользоваться математическими знаками. Умеет раскладывать предметы (10 предметов) от самого большого к самому маленькому и наоборот. Умеет рисовать в тетради в клетку геометрические фигуры. Выделяет в предметах детали, похожие на эти фигуры. Ориентируется на листе бумаги. Называет дни недели, последовательность частей суток, времен года. Дает им описание. 

ПСИХИЧЕСКОЕ РАЗВИТИЕ: Особенности памяти: Покажите ребенку по очереди 10 картинок. Время демонстрации каждой картинки 1-2 сек. В норме ребенок запоминает 5-6 предметов из 10. Прочитайте ребенку 10 слов: стол, тетрадь, часы, конь, яблоко, собака, окно, диван, карандаш, ложка. Попросите его повторить слова. Ребенок должен вспомнить не менее 4-5 слов. Называет свое имя, фамилию, адрес, имена родителей и их профессии.

Возрастные особенности развития детей 6 –7 лет 
МАТЕМАТИЧЕСКИЕ ПРЕДСТАВЛЕНИЯ: Определяет время по часам. Называет цвета радуги. Называет дни недели, части суток, времена года, месяцы. Умеет писать числа от 0 до 10, решает примеры. 

ПАМЯТЬ: Попросите ребенка запомнить ряд цифр на слух (например, 5 8 3 9 1 2 2 0). Нормой для детей 6-7 лет считается повторение 5-6 цифр. Запоминание 10 слов (например: год, слон, мяч, мыло, соль, шум, рука, пол, весна, сын). Ребенок прослушивает этот ряд слов и повторяет те, которые он запомнил. После одного предъявления ребенок 6-7 лет должен вспомнить не менее 5 слов из 10, после 3-4 прочтений называет 9-10 слов, через 1 час забывает не более 2 слов. 

МЫШЛЕНИЕ: Умеет классифицировать предметы, называть сходства и различия между предметами и явлениями, составляет рассказ по картинке, составляет логические цепочки. 

РЕЧЕВОЕ РАЗВИТИЕ: Самостоятельно читает текст и передает его содержание. Умеет записывать простые слова. 

ПРЕДСТАВЛЕНИЯ ОБ ОКРУЖАЮЩЕМ МИРЕ: Хорошо, если ребенок имеет представления о природе –о диких и домашних животных, хищных и травоядных, о зимующих и перелетных птицах; о травах, кустарниках и деревьях, о садовых и полевых цветах, о плодах растений; о явлениях природы. Также необходим запас географических знаний –о городах и странах, реках, морях и озерах, о планетах. Ребенок должен быть ознакомлен с профессиями людей, видами спорта. Иногда родители думают, что если ребенок перед школой умеет читать, писать и считать, то успех ему обеспечен. Однако не менее важно, чтобы у него были развиты такие познавательные процессы, как внимание, память, мышление, воображение, мелкая моторика. 

1.5. Планируемый результат 
Планируемый результат реализации программы педагога-психолога МКДОУ д/с «Радуга» ст. Просница соответствует целевым ориентирам дошкольного образования. Целевые ориентиры представляют собой социально-нормативные возрастные характеристики возможных достижений ребенка на этапе завершения уровня дошкольного образования. 

К целевым ориентирам дошкольного образования относятся следующие социальные и психологические характеристики личности ребѐнка на этапе завершения дошкольного образования: 

• ребенок овладевает основными культурными способами деятельности, проявляет инициативу и самостоятельность в разных видах деятельности -игре, общении, познавательно-исследовательской деятельности, конструировании и др.; способен выбирать себе род занятий, участников по совместной деятельности; 

• ребенок обладает установкой положительного отношения к миру, к разным видам труда, другим людям и самому себе, обладает чувством собственного достоинства; активно взаимодействует со сверстниками и взрослыми, участвует в совместных играх. Способен договариваться, учитывать интересы и чувства других, сопереживать неудачам и радоваться успехам других, адекватно проявляет свои чувства, в том числе чувство веры в себя, старается разрешать конфликты; 

• ребенок обладает развитым воображением, которое реализуется в разных видах деятельности, и прежде всего в игре; ребенок владеет разными формами и видами игры, различает условную и реальную ситуации, умеет подчиняться разным правилам и социальным нормам; 

• ребенок достаточно хорошо владеет устной речью, может выражать свои мысли и желания, может использовать речь для выражения своих мыслей, чувств и желаний, построения речевого высказывания в ситуации общения, может выделять звуки в словах, у ребенка складываются предпосылки грамотности; 

• у ребенка развита крупная и мелкая моторика; он подвижен, вынослив, владеет основными движениями, может контролировать свои движения и управлять ими; 

• ребенок способен к волевым усилиям, может следовать социальным нормам поведения и правилам в разных видах деятельности, во взаимоотношениях со взрослыми и сверстниками, может соблюдать правила безопасного поведения и личной гигиены; 

• ребенок проявляет любознательность, задает вопросы взрослым и сверстникам, интересуется причинно-следственными связями, пытается самостоятельно придумывать объяснения явлениям природы и поступкам людей; склонен наблюдать, экспериментировать. Обладает начальными знаниями о себе, о природном и социальном мире, в котором он живет; знаком с произведениями детской литературы, обладает элементарными представлениями из области живой природы, естествознания, математики, истории и т.п.; ребенок способен к принятию собственных решений, опираясь на свои знания и умения в различных видах деятельности. 

2. СОДЕРЖАТЕЛЬНЫЙ РАЗДЕЛ
2.1. Содержание психолого-педагогической работы 
Психолого-педагогическое сопровождение учебно-воспитательного процесса в МКДОУ д/с «Радуга» ст. Просница регламентируется федеральными, региональными, муниципальными локальными документами. 

В соответствии с приказом Минобразования России «Об утверждении положения о службе практической психологии в системе Министерства Образования РФ» от 22.10.1999 г. № 636, Письмом Министерства Образования РФ «Об использовании рабочего времени педагога-психолога образовательного учреждения» от 24.12.2001 № 29/1881-6 и другими нормативными актами, основными направлениями деятельности педагога-психолога являются: 

Психодиагностика
Цель: получение информации об уровне психического развития детей, выявление индивидуальных особенностей и проблем участников воспитательно-образовательного процесса. 

С целью осуществления единства психологической и педагогической диагностики используется адаптированная диагностика психических процессов Л.А. Венгера, С.Д. Забрамной, Е.М. Борисовой, Е.А. Стребелевой, Н.Е. Вераксы, -используемые методики соответствуют требованиям образовательной программы «От рождения до школы» под редакцией Н.Е. Вераксы, М.А. Васильевой, Т.С. Комаровой» и систематичному сопровождению образовательного процесса. 

Психопрофилактика
Цель: предотвращение возможных проблем в развитии и взаимодействии участников воспитательно-образовательного процесса. 

В связи с возрастанием количества детей с пограничными проблемами в психическом развитии, перед психологической службой стоит задача в рамках психопрофилактического направления содействовать первичной профилактике и интеграции этих детей в социум. 

-работа по адаптации субъектов образовательного процесса (детей, педагогов, родителей) к условиям новой социальной среды: 

-анализ медицинских карт (карта «История развития ребенка») вновь поступающих детей для получения информации о развитии и здоровье ребенка, выявление детей группы риска, требующих повышенного внимания психолога; 

-информирование педагогов о выявленных особенностях ребенка и семьи, с целью оптимизации взаимодействия участников воспитательно-образовательного процесса.
Участие в экспертной оценке проектируемой предметно-развивающей среды. 

Коррекционная и развивающая работа.

Цель: создание условий для раскрытия потенциальных возможностей ребенка, коррекция отклонений психического развития. 

При разработке рекомендаций педагог-психолог опирается на эталоны психического развития, описанные в детской, возрастной и педагогической психологии. В развивающей работе предусмотрена ориентация на средневозрастные нормы развития для создания таких условий, в которых ребенок сможет подняться на оптимальный для него уровень развития. 

Объектом коррекционной и развивающей работы являются проблемы в познавательной, эмоциональной, мотивационной, волевой, поведенческой сферах, которые влияют, в конечном счете на формирование у дошкольников интегративных качеств и на развитие ребенка в целом. 
Психологическое консультирование
Цель: оптимизация взаимодействия участников воспитательно-образовательного процесса и оказание им психологической помощи при выстраивании и реализации индивидуальной программы воспитания и развития. 

Психологическое консультирование состоит в оказании психологической помощи при решении проблем, с которыми обращаются родители, воспитатели и администрация МКДОУ. Тематика проводимых консультаций обусловлена рамками профессиональной компетентности педагога-психолога. 
-Консультирование по вопросам, связанным с оптимизацией воспитательно-образовательного процесса в МКДОУ и семье в интересах ребенка. 

-Консультирование по вопросам воспитания детей с особыми образовательными потребностями и детей-инвалидов. 

Психологическое просвещение
Цель: создание условий для повышения психологической компетентности педагогов, администрации МКДОУ и родителей: 

-повышение уровня психологических знаний; 

-включение имеющихся знаний в структуру деятельности. 

Психологическое просвещение педагогов и родителей опирается на результаты изучения конкретных особенностей МКДОУ, с учетом традиций и местных условия, квалификации и особенностей педагогического коллектива, своеобразие детей и родителей. 

Проведение систематизированного психологического просвещения педагогов: диагностика (по запросу), консультации по различным темам: 

1. Психофизиологические особенности детей каждой возрастной группы. 

2. Закономерности развития детского коллектива. 

3. Особенности работы педагога с проблемными детьми. 

4. Стили педагогического общения. 

5. Психологические основы взаимодействия с семьей. 

6. Особенности построения воспитательно-образовательного процессе с учетом гендерных различий дошкольников. 

Проведение систематизированного психологического просвещения родителей в форме выпуска буклетов по темам: 

1. Адаптация ребенка к ДОУ. 

2. Кризисы 3-х лет и 6-7 лет. 

3. Наиболее типичные ошибки семейного воспитания. 

4. Профилактика неблагоприятного развития личности ребенка: демонстративности, ухода от деятельности. 

5. Агрессивный ребенок. 

6. Психологическая и мотивационная готовность к обучению в школе. 

7. Психологические особенности детей дошкольного возраста. 

Организационно-методическая работа
Организационно-методическая деятельность подразумевает ведение документации: плана работы, составление коррекционных и развивающих программ, справок и заключений; подготовку к консультациям, занятиям; участие в педагогических советах, семинарах; написание статей, самообразование и самоанализ. 

В организационно-методическую документацию педагога-психолога входят: 

1) Годовой план работы педагога-психолога. 

2) График работы. 

3) Циклограмма рабочего времени. 

4) План работы на неделю. 

6) Альбом диагностических методик.
7) Отчет и аналитическая справка практического психолога о проделанной работе по итогам года. 

2.2. Формы, методы реализации программы 
Воспитанники
Формы работы: индивидуальные, групповые и подгрупповые. Мероприятия проводятся в помещениях с соблюдением санитарно-гигиенических норм и правил. В зависимости от состояния детей и конкретных условий проведения мероприятий. Для успешного проведения необходимо предварительно подготовить весь инструментарий, включая и музыкальное сопровождение (если есть необходимость). 

Каждое мероприятие состоит из нескольких частей и занимает не более 25-30 минут, проводятся в игровой форме, что полностью соответствует возрастным, психологическим и физическим возможностям дошкольника. 

Методы в работе с воспитанниками: наблюдение; беседа; анализ продуктов детской деятельности. 

Ведущим методом является наблюдение. Наблюдение предполагает целенаправленное восприятие и фиксацию психологических фактов. 

Индивидуальная работа (по запросу родителей) включает в себя исходную (в начале года) и контрольную (в конце года) диагностику познавательных процессов; эмоциональной, личностной и волевой сферы. Ее результаты могут быть использованы в индивидуальном подходе к ребенку на занятиях, в составлении коррекционной программы и в консультировании родителей и педагогов. 

Работа с родителями.
Родители - это «профессия» педагогическая, но очень часто родителям не хватает элементарных психолого-педагогических знаний, они не знают, как себя вести в той или иной ситуации. Приходится иметь дело со взрослыми, находящимися на различных этапах адаптации к роли родителей ребенка с ограниченными возможностями здоровья и проблемами в развитии. Поэтому важно знать, насколько готовы родители говорить о своей ситуации с другими взрослыми, каковы их ожидания, установки, готовы ли они вообще сотрудничать. 

Уже на начальном этапе работы с родителями прогнозируется возможность и степень включенности их в работу, объем работы, на который способны родители с учетом различных факторов (профессиональной занятости, материального положения, уровня образования, и т.д.). Родителей с первой встречи психологически готовим к сотрудничеству со специалистами, причем не к формальному, а к добросовестному и инициативному выполнению всех поручаемых этими специалистами задач. 

Формы работы с родителями: 

-консультирование о путях и способах решения проблем ребенка; 

-просвещение: буклеты, памятки, выступление на родительских собраниях 

2.4. Содержание коррекционной работы 
Индивидуальное обследование воспитанников по запросу воспитателя, администрации МКДОУ или родителя (законного представителя). Разработка  рекомендаций для решения конкретных ситуаций (педагогам и родителям 

Работа с детьми. 

-Диагностика психологической готовности ребенка к школьному обучению (подготовительная группа. В начале и в конце учебного года). 

-Индивидуальная диагностическая работа с детьми по запросам воспитателей, родителей. 

-сопровождение детей в период адаптации к детскому саду (наблюдение за воспитанниками в период комплектования групп) . 

С педагогами. 

-Методическая и практическая помощь в организации и проведении открытых мероприятий (по плану МКДОУ). 

-Повышение уровня педагогической и психологической грамотности. Просветительская работа с педагогами МКДОУ, 

-Рекомендации по индивидуальной работе с детьми на основании результатов диагностики (в течение года). 

-Индивидуальное консультирование по вопросам воспитания и развития детей (по запросам). 

С родителями. 

-Индивидуальное консультирование родителей (по запросу). 

-Углубленная диагностика социальной ситуации семейных, детско-родительских взаимоотношений (по запросу). 

-Просветительская работа среди родителей. 

Приложение 1 

2.5. Годовой план на учебный год
Цель: Обеспечить качественное сопровождение воспитательно-образовательного процесса в условиях введения ФГОС 

Задачи1. 
Сохранение естественных механизмов развития ребенка, предотвращая всякое возможное их искажение и торможение. 

2. Развитие индивидуальных качеств детей с постоянным обнаружением новых творческих ресурсов. 
3. Формирование у педагогов и родителей коммуникативных навыков и представлений о здоровом образе жизни.
	Наименование работы
	Контингент
	Цели и задачи
	Формы и средства
	Сроки

	Психологическая диагностика

	По запросу родителей
	воспитанники
	Определение образовательного маршрута
	Методики в соответствии с программой
	В течении года

	Готовность воспитанников подготовительной группы к обучению в школе
	воспитанники
	
	
	Сентябрь

май

	По запросу родителей
	родитель
	
	индивидуальная
	В течении года

	Индивидуальная коррекционно-развивающая работа

	По результатам обследования воспитанников 
	воспитанники 
	Оказание помощи 
	Выстраивание образовательного маршрута 
	В течении года 

	Консультирование

	По запросу 
	Родители, педагоги 
	Индивидуальные консультации (по запросу) 
	В течении года 
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2.8. График работы
педагога-психолога (0,25ст) МКДОУ д/с «Радуга» ст. Просница
на 2019 – 2020 учебный год
	День недели/ общее время
работы*
(0,25 ставки)
	Часы непосредственной работы с участниками образовательного процесса
	Часы
организационно-методической
работы
	Кол-во часов в день

	
	Часы
работы с родителями
и педагогами
	Часы индивидуальной, подгрупповой
и групповой
работы с детьми
	
	

	Понедельник
	2
	
	1
	3

	Вторник
	
	
	
	

	Среда
	1,5
	1
	1
	3,5

	Четверг
	
	
	2,5
	2,5

	Пятница
	
	
	
	

	Всего часов в неделю
	3,5
	1
	4,5
	9


3. ОРГАНИЗАЦИОНЫЙ РАЗДЕЛ
3.1. Блок диагностической поддержки освоения образовательных областей 
Познавательная сфера

1.Методика «Нарисуй человека» Ф Гудинаф-Д.Харрис 

2. Методика «Цветные прогрессивные матрицы» Дж.Равен 

3. Методика «Необычное дерево» Н.Е.Веракса 

4. Методика «Пиктограмма» А.Р.Лурия 

5. Методика «Десять слов» А.Р.Лурия 

6. Методика «Перцептивное моделирование» В.В.Холмовская 

7. Методика «Шифровка» Д.Векслер 

8. Методика «Дорисовывание фигур»О.М.Дьяченко 

Мотивационно-потребностная сфера

1. Методика мотивационных предпочтений «Три желания» А.М.Прихожан, Н.Н.Толстых 

Эмоционально-личностная сфера

1.Методика «Рисунок человека» К.Маховер 

2.Методика «Рисунок несуществующего животного» 

3.Методика «Рисунок семьи» 

4. Методика «Диагностика самооценки» Т.В.Дембо, С.Я.Рубинштейн 

5. Методика «Два дома» И.Вандвик, П.Экблад 

6. Методика «Цветовой тест отношений» А.Эткинд 

3.2. Литература

1. Основная образовательная программа «От рождения до школы» в соответствии с ФГОС ДО Н.Е.Веракса, Т.С.Комарова, М.А.Васильева М.: Мозаика-Синтез, 2015г.. 

2. Диагностика готовности ребенка к школе / Под ред. Н. Е. Вераксы. — М.: Мозаика-Синтез, 2007-2010. 

3. Индивидуальная психологическая диагностика ребенка 5-7 лет. -Веракса А. Н. М.: Мозаика-Синтез, 2008-2010. 

4. Интеграция в воспитательно-образовательной работе детского сада, — Комарова Т. С, Зацепина МБ М.: Мозаика-Синтез, 2010. 

5. Практический психолог в детском саду- А.Н.Веракса, М.Ф.Гуторова М.: Мозаика-Синтез, 2014 

6. Психологическая подготовка детей к школе-В.Л.Шарохина, М; 2013г. 

7. Развитие ребенка в дошкольном детстве.- Веракса Н. Е., Веракса А, Н. М.: Мозаика-Синтез, 2006-2010. 
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